



## 全市登记备案博物馆126家,1300余个文物保护项目竣工——

# 重庆,让文物融入生活服务人民

### 看身边的变化

□本报记者 赵迎昭

党的二十大报告提出,“加大文物和文化遗产保护力度,加强城乡建设中历史文化保护传承”“坚持以文塑旅、以旅彰文,推进文化和旅游深度融合发展”。

新时代十年,重庆文物保护利用硕果累累——出台《关于加强文物保护利用改革的实施意见》《关于推进革命文物保护利用工程的实施方案(2018—2022年)》等11份专门政策文件;革命文物、三峡文物、石窟寺、大遗址、巴渝古建筑等1300余个文物保护项目相继竣工;全市登记备案博物馆126家,增长88.06%;故宮南迁文物纪念馆、湖广会馆、建川博物馆、嘉陵江索道北站房、曾家岩书院等成为文化交流新空间……

巴渝大地灿若星河的文物,正融入生活、服务人民,给人民群众带来源源不断的美的享受与精神力量。

### 革命文物焕发时代光彩

10月30日,渝中区中山四路,新近免费开放的重庆曾家岩五星广场(曾家岩文化客

厅)形似红星,“雾都明灯——中共中央南方局在曾家岩周公馆的战斗岁月”的专题展览在此开展,吸引了不少市民观看。

重庆是一块英雄的土地,有着光荣的革命传统。“雾都明灯”的开展是重庆革命文物保护利用最新成果之一。近年来,随着《重庆红岩革命旧址保护区管理办法》《重庆市革命文物保护利用总体规划》等革命文物保护利用政策文件的出台,以及各级政府加大对革命文物保护利用投入的不断加大,重庆革命文物通过多种形式,日益焕发出时代光彩——

在红岩热土,中共中央南方局暨八路军重庆办事处旧址、《新华日报》总馆旧址等31处红岩旧址完成修缮后对公众开放,“红色三岩”革命文物保护利用项目入选全国革命文物保护利用十佳案例;“红岩革命故事展演”赴全国各地演出415场,不少观众观演时湿了眼眶。

在长征国家文化公园(重庆段)綦江主体建设区,实施文物保护、纪念馆建设、文旅开发等项目43个,丰富的红色资源给人民群众带来不断前行的力量。

### 文物赋能添彩美好生活

“我在三峡博物馆做展区服务岗志愿者,每周来服务两三次。”大渡口区革新社

区居民王雪说,服务之余她经常逛展,“博物馆的展览越办越好,每次参观都有新的收获和感动。”

参观博物馆已然成为人民美好生活的一部分。重庆文博场馆年均推出精品展览210多个,这些展览中,先后有4个展览荣获全国博物馆十大陈列展览精品奖,18个展览入选国家文物局“弘扬优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览推介项目。

据市文化旅游委相关负责人介绍,全市登记备案博物馆126家,10年来增长88.06%,其中国家等级博物馆有24家,10年来增长118%,区、县博物馆覆盖率95%,基本形成以央地共建国家级博物馆为龙头、国家一二级博物馆和行业博物馆为骨干、国有博物馆为主体、非国有博物馆为补充的博物馆体系,基本构建起历史、革命、抗战、工业、自然五大博物馆群。

数据显示,重庆现有全国重点文物保护单位64处,市级文物保护单位总量达383处,十年来分别增长220%、20.8%。历史悠久的通远门、东水门等古城墙,依山傍水的重庆开埠历史陈列馆,引领观众重温红色记忆的重庆建川博物馆,精美而雅致的曾家岩书院,独具特色的十八梯、金刚碑、龙门浩等传统风貌街区……越来越多

文物保护单位活在当下、服务当代,成为市民游客休闲好去处。

### 考古成果助推文旅融合

前不久,重庆市文物考古研究院“三馆一院”(即考古虚拟展示体验馆、考古标本陈列馆、重庆故事馆和枇杷山书院)项目正式启动运行。“三馆一院”各具特色,助推优秀历史文化“飞入寻常百姓家”,让更多人感受到考古的乐趣。

十年来,重庆考古工作体系基本建立,累计完成考古项目391项,累计出土文物2.2万件(套)。重庆考古事业的发展受到业界瞩目——巫山大溪遗址入选全国“百年百大考古发现”,渝中老鼓楼衙署遗址考古、钓鱼城范家堰南宋衙署遗址考古荣获“全国十大考古新发现”,涪陵小田溪遗址、江津佛寺遗址、九龙坡冬笋坝遗址、奉节白帝城遗址等考古发掘取得重要成果,新出土的丰都犀牛洞旧石器遗址再现了三峡腹地史前人类活动的历史印迹。

此外,万州天生城、奉节白帝城、云阳磐石城、两江新区多功城等长江三峡考古遗址公园群建设步伐加快,建成以重庆中国三峡博物馆为龙头的三峡博物馆群,启动1.2万件三峡出土文物修复,将让市民在考古遗址中领略历史的厚重与文化的魅力。

### 跟着代表学精神⑧

## 党的二十大代表周雄在国网重庆市电力公司传达—— 统筹抓好电力保供和能源转型



党的二十大代表周雄传达党的二十大精神。(国网重庆市电力公司供图)

本报讯(记者 崔曜)10月25日,国网重庆市电力公司召开党委理论学习中心组(扩大)集中学习会议,传达学习贯彻党的二十大精神。党的二十大代表,国网重庆市电力公司党委书记、董事长周雄表示,将统筹抓好电力保供和能源转型,全力服务重庆经济社会高质量发展。

周雄说,党的二十大报告对能源工作提出了要求,体现了以习近平同志为核心的党中央对能源工作的高度重视。我们要以党的二十大精神为指引,加快建设新型能源体系,加快电网入渝、川渝联网特高压工程建设,进一步推动乡村电气化,服务人民美好生活。

“我们将坚持‘一盘棋’思维,强化政企协调联动、源网荷储协同发力,推动传统能源与新能源优化组合,协力推进全市电力资源统一调配。”谈及如何统筹好电力保供与能源转型,周雄表示,国网重庆市电力公司结合重庆电网负荷特性,配合政府完善分时、阶梯、尖峰电价等政策,强化现场安全管控,确保圆满完成迎峰度冬各项工作。此外,国网重庆市电力公司将聚焦碳达峰碳中和,加快建设新型能源体系,积极促进能源清洁低碳转型;支撑川渝两地协调发展、乡村振兴等国家重大战略实施,全力推动疆电入渝、川渝联网两个特高压工程在“十四五”期内投产见效。

## 紧盯企业发展中的痛点难点 荣昌细化举措持续优化营商环境

本报讯(记者 左黎韵)11月1日,重庆日报记者从荣昌区加快民营经济发展暨优化营商环境大会上获悉,荣昌区紧盯“放管服”改革,围绕简政放权做“减法”、强化监管做“加法”、优化服务做“乘法”,持续改善营商环境。力争到2026年,全区民营经济增加值达1000亿元,新增市场主体3万户,累计达到10万户,使民营经济实现能级跃升。

近年来,荣昌区坚持把优化营商环境作为推动民营经济高质量发展的“头号工程”来抓,全区上下牢固树立“说了干,马上办”的效率意识,全力以赴抓招商、抓项目、抓服务。

“党的二十大报告指出,构建高水平社会主义市场经济体制。坚持和完善社会主义市场经济体制,毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用。”荣昌区相关负责人表示,这为我们促进民营经济壮大发展指明了方向。

今年以来,荣昌区相继出台了《关于进一步加快民营经济发展的意见》《关于进一步优化营商环境的意见》,围绕优化营商环境、构建现代化产业体系、激发企业创新驱动力、推动数字化赋能、促进企业绿色转型等方面,细化工作举措,着力解决企业发展中的痛点、难点。

针对企业办事难、办事繁等难题,荣昌区将持续推进流程再造、精简审批、优化服务。譬如,围绕政务服务事项通办改革,该区将持续推进电子证照、电子签名、电子签章互认共享,推动电子缴税、完税证明开具、社保费申报等高频事项异地办理和“跨省通办”。优化数字政务服务供给,构建“标准统一、就近文件、协同办理、一次办成”的服务新模式。

在强化监管方面,荣昌区将全面加强知识产权保护。此外,荣昌区还将进一步畅通政企沟通渠道,提升政府服务水平。通过深化领导干部联系制、项目经理服务企业制等创新机制,推动惠企政策落实见效。

## 下田间 进院坝 传达二十大精神

11月1日,巫山县官渡镇杨林村,村民在学习党的二十大精神。

连日来,当地村干部、志愿者、乡贤等组成小分队,下田间、进院坝,带领村民学习领会党的二十大精神,共话乡村振兴宏伟蓝图。

通讯员 王忠虎 鲁作炳 摄/视觉重庆



## 川渝高竹新区设立医保服务站 在公司“门口”就能办理医保业务

前办理业务,公司经办人需要来回驱车100余公里到渝北区医疗保障服务大厅办理,基本就得耗掉大半天,有时候资料出点岔子,还会耽误更多的时间和精力。今年7月,首个跨省域联合运行的医保经办服务平台——川渝高竹新区医保服务站正式运行,刘芳从公司出来步行8分钟就能办理医保业务。

川渝高竹新区医保服务站工作人员表示,没有设立川渝高竹新区医保服务站时,企业经办人要办理生育待遇津贴申领等

医保业务,需要到邻水县医保局或者渝北区医保局,现在可以直接到川渝高竹新区医保服务站办理相关业务。单位职工咨询医保问题时,如果企业经办人员无法回答,还可直接微信视频联系服务站工作人员,享受“VIP”专属服务。

川渝高竹新区医保服务站由重庆市和四川省广安市医保部门共同建设,联合入驻,新区入驻企业和职工均可以享受路程在两公里内的一体化、均等化、便捷化的医

保公共服务。自正式揭牌运行以来,服务站已为新区企业和群众办理参保征缴、职工生育补贴支付、待遇咨询等医保服务事项1050余件次。

重庆市医疗保障局相关负责人表示,下一步,将继续深化成渝地区医保合作,联合成都市医保局在两市部分银行网点设立“成渝双城医保服务站”,同时承接两市的医保业务,为成渝地区参保群众提供更加便民、更加可及的医保服务。

## 唱好“双城记” 共建经济圈

本报讯(记者 何春阳)“现在办理医保业务比以前方便太多了!”近日,在川渝高竹新区医保服务站办理参保费用补缴业务的重庆市海风模具有限公司经办人刘芳感叹,以前每个月办理医保业务时,生怕没办好影响了单位职工的医保待遇,现在这个担忧不复存在了。

重庆市海风模具有限公司是第一批入驻邻水县川渝高竹新区高滩工业园的企业。此

## 红金渝 央地协同共建江北嘴金融党建先行区

## 三峡人寿重庆分公司:党建铸魂促发展 踔厉奋发谱新篇

三峡人寿重庆分公司为响应“共建江北嘴金融党建先行区”号召,助推西部金融中心核心承载区建设,积极融入江北嘴金融党建先行区共建工作,参与打造“红金渝”金融党建品牌,推动党建工作与公司经营深度融合,以党建之魂强发展之基,不断开创党建工作新局面、实现业务发展新突破。

### 加强政治引领 服务重大战略需求

党的二十大报告提出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。

三峡人寿总公司党委牢牢把握坚持党的领导、党建铸魂促发展,以高质量党建引领转型发展,深入践行“服务库区、服务重庆、服务长江经济带”的初心使命,聚焦重庆民生健康、养老需求创新保险产品和服务,努力为重庆建设西部金融中心、打造内陆开放高地作出积极贡献。

在总公司党委带领下,三峡人寿重庆分公司旗帜鲜明讲政治,服从服务党和国家重大战略需求,强化政治担当、提升政治能力,以满足人民群众

的高品质保险需求为己任,践行人民至上理念。

### 强化基层党建 赋能企业高质量发展

为增强基层党组织建设,不断提升其组织力、凝聚力、战斗力,三峡人寿总公司党委以夯实公司党组织制度建设为重要抓手,织密压实党建责任,推动重庆分公司党建工作提质增效:“第一议题”制度、主题党日、“政治生日”活动等已在党支部常态化开展;打造党建学习阵地、设置党员先锋岗等,激励党员践承诺、当先锋、促发展,发挥党员的引领作用。

### 激励担当作为 践行保险初心

公司自觉履行属地保险法人分支机构的主体责任,在脱贫攻坚、抗击新冠肺炎疫情、支持复工复产等方面出实招、求实效。

面对新冠肺炎疫情,公司迅速开通24小时报案和快速理赔绿色通道、启动理赔应急机制,采取特案主动理赔、简化理赔手续等系列措施,为重庆援鄂医疗队及抗疫一线工作者等捐赠超过200亿元保额的保险保障;员工向库区抗疫捐款近3万元。

不忘初心,勇担责任。公司累计为全市2万名贫困人口提供精准脱贫保险风险保障共计57.29亿元,为9.35万名客户提供了简易人身保险保障,为6.55万名残疾人提供特殊保险保障。

关爱老年人,服务新市民。公司专项开发“康乐老年”保险产品,不断完善服务举措,为老年人提供专属保险服务;进社区、送温暖,主动寻求解决新市民保障问题。

### 坚持正风肃纪 营造清廉金融文化

根据《中共三峡人寿保险股份有限公司委员会清廉金融文化建设实施意见》,分公司党委即印发实施《三峡人寿重庆分公司清廉金融文化建设工作方案》,建立专项工作领导小组,为推进党风廉政建设和清廉金融文化建设提供制度和组织保障;建立党群活动室,设置党建图书角,引导党员干部学习党史党建,弘扬新风正气;丰富党建教育活动,组织党员干部参观红岩革命纪念馆、抗战遗址博物馆等爱国主义教育基地,重温入党誓词,传承革命精神,坚定理想信念。三峡人寿重庆分公司

## 国网北碚供电公司: 为乡村振兴输出绿色动力

“以前没地方充电,我们自己不敢换新能源汽车,部分驾驶新能源汽车的游客也因里程焦虑放弃到村里游玩。现在好了,供电公司把充电桩建在了我们家门口,再也没有这些问题了。”11月1日,北碚区歇马街道虎头村的村民看着建成投运的新能源汽车充电桩兴奋地说道。

今年以来,国网北碚供电公司深度融入北碚区乡村振兴建设规划,着力将虎头村打造成国家电网公司助力乡村振兴示范村。“这里没有新能源汽车充电桩,我们开电动汽车的就会觉得很不方便。这次也是因为乘坐

朋友的,才终于来玩了一次。”一位正在虎头村果园中采摘水果的游客说道。这一问题的出现无疑是对虎头村旅游经济的发展形成了阻碍。

国网北碚供电公司充分结合虎头村“城郊农旅”的发展定位,从电网规划、特色供电服务、电网基础设施完善、乡村电气化项目推广4个重点方面着手,布局乡村电力发展。同时,为更好地服务乡村绿色出行,该公司主动推动充电服务向乡村延伸,依托三级网格服务体系,主动获取充电设施建设用能需求,由该公司出资先后在

北碚区歇马街道文凤村、虎头村便民服务中心建设了2台7千瓦的新能源汽车交流充电桩及附属配套设施,为乡村交通出行输出绿色动力。

近年来,国网北碚供电公司大力布局充电网络,先后完成缙云山索道停车场充电站、大地企业公园充电站、歇马高速充电站等绿色出行支撑项目建设。接下来,该公司将持续推进乡村电气化的发展,以可靠的供电保障和优质的用电服务,不断巩固拓展脱贫攻坚成果,推动乡村振兴工作落地见效。

谭定琴 况安澜